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IMENJE I NAZIVLJE

Uređuje: Marija Kaštelan-Macan

Kad je Wilhelm Conrad Röntgen 1895. otkrio dotad nepoznatu 
vrstu elektromagnetskog zračenja, nazvao ga je “X-zrake” uzevši 
tada već standardnu oznaku za nepoznanicu, X. Ne bih ulazila 
u detalje njegovog istraživanja i današnje svestrane primjene tog 
zračenja, za otkriće kojega je 1901. Röntgenu dodijeljena prva 
Nobelova nagrada za fiziku. Za ovu rubriku sasvim će dostajati 
jezična rasprava oko naziva zraka prof. Röntgena.

Iako ih je sam Röntgen okrstio X-zrakama, u mnogim jezicima 
nazvane su njemu u čast. Ta i obrazloženje Nobelove nagrade 
navodi da se nagrada Röntgenu dodjeljuje za “otkriće znamenitih 
zraka kasnije nazvanih po njemu.”1 U tablici 1 dani su jezici u 
kojima se zrake nazivaju po Röntgenu, kao i oni koji su zadržali 
naziv X-zrake. Grupacije su dosta zanimljive, a većinom i samo-
razumljive – engleski jezik i romanska skupina jezika s jedne stra-
ne, germanski i slavenski jezici s druge dobro ocrtavaju kulturne 
utjecaje u doba širenja naziva. “Široki svijet” prihvatio je engleski 
naziv, manje utjecajni susjedi naziv dominantnijeg susjeda. Svra-
ćam pozornost na nekoliko iznimki: latinski, iako romanski jezik, 
prihvatio je “germanski” naziv. Do njega u tablici je i vrlo egzo-
tični manski, jezik otoka Mana koji se nalazi između Velike Bri-
tanije i Irske. Iako pripada keltskim jezicima, jedini nije prihvatio 
“englesku” verziju naziva. Nama zacijelo najzanimljivija iznimka 
jest da jezici svih država bivše Jugoslavije imaju neku inačicu ren-
dgenskih zraka – samo “srpsko-hrvatski” ima X-zrake.

Usprkos tome što su rendgenske zrake i rendgensko zračenje u 
hrvatskom jeziku već odavno2,3 prihvaćeni i preporučeni nazi-
vi,4 redovito se može naići na X-zrake i X-zračenje, ponajviše u 
nestručnim tekstovima ili kod autora pod jakim utjecajem en-
gleskoga jezika. Nije da su X-zrake proskribirani naziv: Rječnik 
kristalografije, fizike kondenzirane tvari i fizike materijala5 navodi 
X-zračenje i X-zrake kao dopuštene nazive, no ipak u svim slože-
nijim nazivima rabi se pridjev “rendgenski”. Možda je i to razlog 
zašto su slavenskim jezicima rendgenske zrake draže od X-zraka – 
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Tablica 1 – Jezici koji su zadržali naziv X-zrake i oni u kojima se zrake nazivaju po Röntgenu (izvor: nacionalne Wikipedije)

X-zrake rendgenske zrake
engleski

Keltski jezici: velški i gelski (irski)

Romanski jezici: francuski, talijanski, španjolski, katalonski, 
portugalski, rumunjski

baskijski
srpsko-hrvatski
grčki
turski

Azijski jezici: kineski, japanski, indonezijski, vijetnamski, 
ujgurski

afrikaans (J. Afrika)
tagalog (Filipini)
esperanto

Germanski jezici: njemački, nizozemski, švedski, danski, 
norveški, islandski

finski

Baltičke zemlje: estonski, latvijski, litavski

Slavenski jezici: ruski, ukrajinski, poljski, češki, slovački, bu-
garski, hrvatski, srpski, bosanski, slovenski, makedonski

mađarski
albanski
manski (otok Man)
latinski

Druge zemlje bivšeg SSSR-a: azerbajdžanski, uzbečki, kazački
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nazivi bi u tvorbi umjesto pridjeva trebali rabiti nezgrapniji genitiv 
(npr. rendgenska difrakcija i difrakcija X-zraka).

No jednom kad prihvatimo da je rendgensko zračenje ispravan 
naziv, postavlja se pitanje kako ga ispravno napisati. Uz preporu-
čeni sasvim fonetski oblik rendgenski,3–5 može se naići i na rent-
genski2 kao i na röntgenski. Iako će malo tko rabiti ovaj posljednji 
oblik, čini mi se da bi po tvorbenoj logici bio ispravniji od “hibrid-
nog” rentgenskog. No to me vodi do vrlo zanimljivog pitanja na 
koje nemam odgovor – čime je Röntgen zavrijedio da ga se svede 
na opisni pridjev, umjesto da bude posvojni. Drugim riječima, 
zašto nije Röntgenovo zračenje, kao što je npr. Ramanova spek-
troskopija, Brownovo gibanje ili Ostwaldovo zrenje?

Da nije oduvijek bilo tako, svjedoči mural spektra elektromagnet-
skog zračenja na zidu male predavaonice na prvom katu zgrade 
Fakulteta kemijskog inženjerstva i tehnologije (FKIT) na Maruli-
ćevu trgu 20 (slika 1), gdje jasno piše Röntgenove zrake. Sličan 
spektar našla sam u knjizi iz 1946.,6 a naziv Röntgenovo zračenje 
upotrebljava i Fran Tućan u ranijem izdanju svoje Opće mineralo-
gije.7 Što se to dogodilo potkraj 1940-ih da je Röntgenovo prešlo 
u rendgensko? Brzinski sam i amaterski pretražila digitalnu zbirku 
Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti8 i Digitalnu knjižnicu 
i čitaonicu.9 O Röntgenovim zrakama očekivano prvi piše ve-
liki popularizator znanosti Oton Kučera već 1897. (samo dvije 
godine nakon njihova otkrića!) i 1903.10 U izdanjima HAZU-a 
Röntgenove zrake spominju se već u Ljetopisu JAZU za 1899. i 
1900.11 Röntgenove zrake spominju se još u disertaciji Mladena 
Paića iz 1933. i udžbeniku fizike Ljudevita Šplaita iz 1935.,12 a 
našla sam ih i u sasvim novoj literaturi.13

Najstarije spominjanje rendgenskih zraka koje sam našla je u tek-
stu Stanka Hondla iz 1929.,14 koji pak na početku tog teksta spo-
minje Röntgenove zrake, a Röntgenove zrake i snimke spominjao 
je i u svome udžbeniku fizike iz 1922.15 Tućan u članku iz 1934., 
samo šest godina nakon svoje knjige7 u kojoj piše o Röntgenovim 
zrakama, spominje rendgenski snimak.16 Tijekom 1930-ih sve se 
češće javljaju pojmovi rendgenskog snimka, rendgenske terapije 
i rendgenskih zraka, koji do konca 1940-ih u potpunosti istiskuju 
Röntgenove zrake. Pretpostavljam da je promjeni naziva presu-
dio velik uspjeh i raširenost aparata s Röntgenovim zračenjem, 
ponajprije u medicini. Röntgenov aparat počeo se kraće nazivati 
rendgenom, iz čega je onda izveden pridjev najprije za snimke 
tog aparata, a zatim i za same zrake koje instrument proizvodi. 
I tako od Röntgenovih postadoše rendgenske zrake. Nije da bi 
nam Röntgen zamjerio na tome, bio je velikodušan čovjek: nije 
patentirao svoje otkriće, a novčani dio Nobelove nagrade donirao 
je Sveučilištu u Würzburgu, na kojem je držao katedru fizike.17 
Najmanje čime se možemo odužiti je da dosljedno i ispravno 
pišemo naziv njegovoga velikog otkrića.

Autorica zahvaljuje Zrinki Maček iz Bibliotečno-informacijskog 
centra FKIT-a na svesrdnoj pomoći i sugestijama.
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Slika 1 – Mural spektra elektromagnetskog zračenja na zidu male predavaonice zgrade FKIT-a na Marulićevu trgu 20
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